



空灵之地，沉潜之心 高晓涛

人们来到西藏，期望在这里找到自己所在的世界里没有的幻象，如他们见到的美景一般诱人。的确，从视觉来看，这世界平均海拔最高的地域拥有地球上独一无二的美景：天空广袤，山峦巨大而荒蛮，高原湖水因纯粹而现出不可思议的色泽，云朵在世界最通透的光线中悬停半空，召唤出如梦境般的时间停滞的错觉，这一切都超出了想象。因而……或许……人们会继续他们的想象，期望从这里的居民身上获得能量，召唤出与外在美景相应的心境。事实上，从西藏人五色的经幡、牧人的袍袖、神秘的宗教仪轨以及宽广无边的风景中，这类幻象时刻被召唤出来……

春 天 里 种 植 自 己

王清铭

3岁的时候，在一个小煤窑打工的父亲因塌方被埋在土中，撒手而去。父亲被埋葬的那天，别人哭得声嘶力竭，他黑着脸，就是不哭。大人就对他说道：“你爸过世了，再也回不来了。”他不说话，只是把头摇得像风中的小草。他不相信那个老是用宽大的手掌抚摸他、用粗硬的胡须扎他小脸蛋的父亲，会永远消逝，像一粒不发芽的种子。他跟母亲在房前的空地种过南瓜，一粒种子点下去，浇一些水，隔一段时间，就长出嫩叶，然后藤蔓爬满架子，最后结出很多很大的瓜。他问母亲：“把爸爸种进土里，什么时候再长出来呢？”母亲看着他明亮的眼睛，不忍心伤害一个孩子的心，就连声说：“快了，快了，明年春天的时候。”于是，他经常坐在屋门前，眼望着后山，希望看到婆娑的树影里他的父亲正大步走进家中。第二年清明节时，他跟母亲去上坟，坟土上的树跟他一样高了，但他的父亲还是没有从地里长出来。他问母亲：“爸爸怎么还不长出来，是不是我们没有浇水呢？”母亲的眼泪顿时流了下来，他有点明白过来了，也哭了，眼泪把整个衣襟都弄湿了。13岁的时候，祸不单行，与他相依为命的母亲又被一场车祸吞噬了生命，他成了孤儿。埋葬娘的那天，天下起瓢泼大雨，但他不哭。也不再相信娘种进土里后，会再长出来。13岁的孩子没有谋生能力，邻居东凑一把米、西给一捆柴，衣服破了有人争着拿回家

样能呼呼大睡。车子再次发动，司机沉默着开了一会儿，和我聊起老人的事。这个推平板车的老人和老伴两个都是唐古拉山下的养路工，老两口无子无女，在道班生活了十来年。一个月前，老伴过世了，老人推着平板车上路，要去拉萨朝圣。那天黄昏，因为河水冲毁了路基，我们被困在念青唐古拉山下。眼看着今晚要在车上过夜了，裹着皮袍的那几个牧人垒起三块石头，早有人捡来柴火，有人拎着水壶打来水烧起了茶，老人怀里揣着茶碗，高兴地跑过来叫我们去喝茶。大家围着火站喝茶，我问老人，去完拉萨准备怎么办。老人开心地笑着，给我数点他的计划：“拉萨、桑耶、日喀则、阿里……”我问：“没钱了怎么办？”老人笑得眉毛都在飞，晃着手里的茶碗说：“只要有茶碗就有茶喝。”

生灵

许多西藏人自小便具有与其年龄不相称的无畏与从容。2004年我们进大峡谷时，在转运站请的向导三果、平措和琼次利，一个个不过八九岁，但稳重可靠，担当得起探险小队的精神支柱。一路上，遇山开路，逢水架桥、烧茶做饭、打点行程，全靠他们。因我们走的是无人区，又正赶上雨季，困难重重。在最后前往加拉森当的路上，在丛林中用砍刀砍出一条路，却遭遇狗熊新鲜的粪便，和它巨大身体在密竹间压平的小空地。看上去狗熊就在附近，我们吓得把老人连人带车扛进了车厢，车厢里已经有几个搭顺风车的人了，裹着皮袍，即使刮风下雪，照样



我有一个朋友，单身半辈子，快五十岁时突然结了婚。新娘跟他的年龄差不多，徐娘半老、风韵犹存。只是知道的朋友都窃窃私语：“那女人以前是个演员，嫁了两任丈夫，都离了，现在不红了，由他捡了个剩货。”不知道是不是话传到了他耳里。有一天，他跟我出去，一边开车，一边笑道：“我这个人，年轻的时候就盼开奔驰车，没钱，买不起。现在呀，还是买不起，买辆二手车。”他开的确实是辆老奔驰，我左右看看说：“三手？看来很好哇！马力也足！”“是呀！”他大笑了起来说道，“旧车有什么不好？就好像我太太，前面嫁个四川人，又嫁个上海人，还在演艺圈二十多年，大大小小的场面见多了。现在老了，收了心，没了以前的娇气、浮华

保 护 碧 水 蓝 天 共 建 绿 色 家 园

中共大理市委主办
大理时讯
大理时讯 DALISHIXUN

大理时讯 DALISHIXUN
2023年3月15日 星期三
农历癸卯年 二月二十四
多云 10℃ ~ 22℃
第 2287 期
编辑/陈曙娟
微信扫一扫 关注大理融媒

坚 定 不 移 深 化 改 革 开 放

——论学习贯彻党的二十届二中全会精神

人民日报评论员

改革不停顿，开放不止步。党的二十届二中全会站在党和国家事业发展全局的战略高度，对坚定不移深化改革开放提出明确要求，强调要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标，推出一批战略性、创造性、引领性改革举措，加强改革系统集成、协同高效，在重要领域和关键环节取得新突破。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气全面深化改革，打响改革攻坚战，加强改革顶层设计，敢于突进深水区，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，敢于面对新矛盾新挑战，冲破思想观念束缚，突破利益固化藩篱，坚决破除各方面体制机制弊端；实行更加积极主动的开放战略，构建面向全球的高标准自由贸易区网络，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，推动共建“一带一路”高质量发展。经过新时代十年全面深化改革，各领域基础性制度框架基本建立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，我国成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。实践发展永无止境，改革开放也永无止境。当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署，尤其要坚持问题导向和系统观念，着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，进一步深化改革开放，增强国内外大循环的动力和活力。面对改革发展稳定中不少躲不开、绕不过的深层次矛盾，面对前进道路上的风高浪急甚至惊涛骇浪，只有深入推进改革创新，坚定不移扩大开放，着力破解深层次体制机制障碍，才能不断彰显中国特色社会主义制度优势，不断增强社会主义现代化建设的动力和活力，把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

党的二十大大科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出了一系列重大改革举措，这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。习近平总书记在中央经济工作会议上强调：“要围绕构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放，谋划新一轮

全面深化改革。”我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署上来，坚持和完善社会主义基本经济制度，深化国有企业混合所有制改革，优化民营经济发展环境；完善中国特色现代企业制度，建设高标准市场体系，健全宏观经济治理体系；加强和完善现代金融监管，强化金融稳定保障体系；推动高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，统筹谋划好各领域的改革。要注重完善改革落实机制，推动改革举措落地见效。

改革开放只有进行时、没有完成时。全面推进党和国家各项工作，尤其是贯彻新发展理念、推动高质量发展、构建新发展格局，必须以全面深化改革添动力、求突破。回望过往的奋斗路，展望未来新征程，人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招。眺望前方的奋进路，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，准确识变、科学应变、主动求变，保持越是艰险越向前的刚健勇毅，以高度的使命感和责任感坚定不移深化改革开放，就一定能够不断赢得优势、赢得主动、赢得未来。（转载自3月6日《云南日报》）

市 政 府 十 届 十 九 次 常 务 会 议 召 开

日前，市长王剑主持召开大理市第十届人民政府第十九次常务会议。会议传达学习了《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《新时代党和人民奋进的必由之路》及近期中央、省、州相关会议精神。会议听取了大理市绿美城市建设工作情况汇报、大理市安全生产工作情况汇报并安排部署相关工作。会议指出，开展绿美城市建设三年行动，是一项重要的民生工程、民心工程，是深入贯彻落实习近平生态文明思想、争当全国生态文明建设排头兵的具体行动，对改善大理市城乡人居环境、提升城市整体形象和品质、促进城市生态与经济社会协调发展具有重要意义。全市各级各部门要切实抓紧抓实绿美城市建设工作，认真研究部署，加快项目实施，着力打造一批绿美示范工程。会议要求，全市各级各有关部门要高度重视安全生产工作，以强烈的责任感和使命感切实抓好安全防范各项工作，坚决杜绝重特大安全生产事故发生。会议还研究审议了《大理市中心城区城市更新“十四五”市政基础设施建设项目2023年项目实施方案》《大理市“五城共建”实施方案》等议题。市政府班子成员，市人大常委会副主任王庚明，市政协副主席李曼青，市政府工作部门主要领导，市政府督查室负责人参加会议。记者 郭鹏昌 实习生 唐海玲

大 理 市 普 法 强 基 补 短 板 专 项 行 动 推 进 会 暨 培 训 会 举 行

近日，大理市普法强基补短板专项行动推进会暨培训会举行，对普法强基补短板专项行动工作进行部署安排和专题培训，进一步统一思想，推动普法强基补短板各项任务落地见效。省专项普法第十一工作队第一组组长秦少军、州专项普法工作队队长张霞及省、州专项普法工作组组员出席会议。市委常委、市委政法委书记施鹤松对全市普法强基工作作安排部署。市委常委、市委统战部部长杜利辉，市人大常委会副主任陶云，市政协副主席许鹏飞出席会议。副市长、公安局局长芮灿杰主持会议。会议指出，开展普法强基补短板专项行动，是贯彻全面依法治国决策部署的重要举措，是落实省委、省政府工作安排的具体实践，是推动建设更高水平平安大理、法治大理的有力抓手。全市各级各有关部门、市镇村各级普法工作队要提高政治站位，强化思想认识，以高度的责任感和使命感把开展普法专项行动作为当前的首要政治任务抓紧抓实、抓出成效。通过专项普法行动，切实增强人民群众敬畏法律、尊重生命的意识，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的社会氛围，努力使尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风，全面提升平安大理、法治大理建设水平。会议要求，要紧紧围绕目标要求，紧盯问题短板，突出工作重点、创新方式方法，按照“向谁普、谁来普、普什么、怎么普、求实效”的工作思路，在“向谁



